

[杂志简介](#)[投稿指南](#)[稿件查询](#)[杂志E版](#)[医教时评](#)[意见反馈](#)[友情连接](#)[返回首页](#)

□ 站内搜索 □

请输入查询的字符串:

==> 综合查询 <==

jq 标题查询 jq 内容查询

查询

重写

2005年第1期

2005年第2期

2005年第3期

2005年第4期

2006年第1期

2006年第2期

2006年第3期

2006年第4期

2007年第1期

2007年第2期

2007年第3期

2007年第4期

2008年第1期

医学本科留学生汉语教育现状浅析

发布时间: 2007-12-13 10:17:23 被阅览数: 168 次 来源: 《南方医学教育》 2007年第4期

文字 [大 中 小] € 自动滚屏 (右键暂停)

医学本科留学生汉语教育现状浅析

魏胜艳

(南方医科大学 人文社会科学学院, 广州 510515)

摘要: 当医学本科留学生教育(全英语教学)在中国兴起的时候,我们更多地是关注它的医学教育,而忽视了汉语教育问题的重要性。当各个招收学校在比拼医学技术的时候,他们应该明白汉语教育在培养医学留学生过程中的重要性。但是现实并非如此,医学留学生的汉语教育还存在着许多问题。

关键词: 医学留学生 汉语 教育

曾几何时,中国的莘莘学子们希望能够到国外尤其是一些发达国家去求取医学的“真经”。而今,中国已成为众多印度留学生心目中新的医学留学圣地。2004年以来,国内许多有条件的医学高校纷纷与印度有关的中介公司签定合同,招收印度学生来中国学习医学。对于这么一个新生事物,没有照搬的经验可循,各高校是仁者见仁,智者见智,尤其是在留学生汉语的培养目标、教学计划等问题上更是白纸一张,各招收学校采用边走边摸索的办法。今年年初,国家教育部正式出台了有关规定,授予国内30所高校具有招收医学本科留学生的资质。来华留学生医学本科教育学制六年,汉语作为必修课应贯穿教学全过程以适应学生在学习生活的便利和后期接触病人的需要。这一政策的出台打破了各高校原来的计划,比如在汉语的培养时间方面,原来有的学校计划开设两至三年的汉语课,而现在规定的时间是六年,这在教学资源、教学设施等问题上都给各医学高校带来了新的挑战。医学本科留学生的汉语课到底该怎样实施,出路在哪儿?本文拟对印度医学本科留学生汉语的现状、存在的问题及解决方法等问题进行尝试性的探讨。

1. 汉语现状分析

2004年以来随着印度医学本科留学生的到来,很多高校都开起了对外汉语课,教授留学生汉语,如苏州大学、天津医科大学、沈阳医学院、大连医学院、宁夏医学院、郑州大学、新乡医学院、武汉大学、南方医科大学等。各高校在医学留学生汉语的课程设置上都大致相同,如南方医科大学,现在共有印度留学生230多人,学校专门为他们开设了汉语精读课、听说课等汉语基础课程,培养他们基本的听说读写能力,还为高年级的学生开设了中国概况的课程,同时还举办丰富多彩的课外活动,如汉语报告会,汉语表演会等。暨南大学,共有印度医学本科留学生50多人,学校也为他们开设了汉语精读课、听说课等基础课程。中山大学把医学留学生的汉语课分为基础汉语课和医学汉语课两部分。前3个学期学习基础汉语课,后面2个学期学习医学汉语课,为学生的实习打下基础。

在汉语课的学时安排上,各个学校也是大致相同的,如中山大学,平均每周每个学生的汉语学时量是7;暨南大学的全英医学留学生的汉语课是由该校国际交流学院承担的,基本上每周每生是6个学时。南方医科大学,平均每周每个学生的学时也是6个。每个学校几乎都采用小班面授的形式上课。

2. 存在的问题

这一批医学本科留学生跟其他的留学生不同,他们来中国的目的不是要学习中国的医学、中国的语言文化,而是借用中国医科院校的资源、平台来为印度或第三国培养医生。他们的医学本科教育采用英语授课的形式,有的高校甚至聘用印度的老师来教授印度学生。他们的汉语课也不是采用预科制的办法先集中一年的时间来学习,而大多是由医科院校本身来完成的,学生一边学习医学,一边学习汉语。在这样的背景下,医学留学生的汉语教育就会出现很多的问题。

首先,学生对汉语的重视程度不够,学习汉语的积极性不高。具体表现为学生的到课率不高,迟到的现象很严重。一般一个班级30人左右,到课率最高的也就是90%左右,一个学期只是偶尔的一两次;到课率最低的只有10%左右;学生在课堂上散漫,说话、接听手机随处可见。加上繁重的医学课程,课外他们很少花精力在汉语学习上。学生总是说他们毕业以后要到印度就业,会不会汉语没有太大的关系。

其次,对留学生的管理缺乏有效的约束机制。由于大部分学生是通过中介自费来留学的,加上各高校考虑本身的经济效益,因此在留学生没有触犯中国法律法规或严重触犯校规时,学校很少会因为像旷课、迟到等问题,将他们遣返回国的。因此虽然每个学校都设有专门的机构管理留学生,但是面对医学留学生这个特殊的群体,他们还没有拿出积极有效的管理措施。

再者,留学生缺乏使用汉语交流的语境。医学本科留学生到中国学习的是临床医学本科专业,老师采用的是英语教学,即便开设了中医课,老师采用的还是英语教学。因此在留学生的医学课堂上他们是不需要用汉语交流的。在课余时间,留学生很少跟中国的学生打交道,他们往往局限于内部之间的交际来往,他们用母语或英语交流对话。另外,学校为了方便管理,往往会把留学生的宿舍放在独立的宿舍楼或者是单独的楼层,这样都无形地阻碍了留学生使用汉语交流的机会。因此医学本科留学生缺乏说汉语的语言环境。

第四,各招收高校没有制定出明确的汉语培养目标、实用的汉语教学大纲、教学计划等。据了解,目前招收印度医学本科留学生的高校,在留学生汉语的培养问题上,还不能拿出一个切实可行的方案,大家都处在边实践,边摸索的阶段。

综合上面几方面的因素,我们可以发现,医学本科留学生的汉语教育现状的确令人堪忧。

3. 解决问题之对策分析

通过上面的介绍,我们发现当国内的高校竞相招收医学留学生的时候,其实他们并没有做好一切的准备工作。当合同签订以后,学生招进来以后,他们才发现要做的工作还很多,出现的问题也很棘手。那么,如何解决医学本科留学生的汉语培养问题,本文认为应该从以下几个方面着手:

3.1 根据教育部制定的《来华留学生医学本科教育(英语授课)质量控制标准暂行规定》来确定汉语课程的教学大纲、教学计划。有了明确的教学大纲和教学计划,我们就可以做好充分的准备工作,配合医学课程来高质量的完成教学和管理工作的。因为这些留学生要在中国实习,如果汉语达不到一定的水平,他们很难跟医生交流,更不用说跟病人了。这在一定程度上影响他们的实习成绩,也达不到实习的目的,更严重的是将会影响到他们最后能否毕业的问题。根据教育部的规定,医学本科留学生要在中国学习六年的医学,其中毕业实习时间为一年。这样的话,留学生至少要学习五年的汉语,那么我们如何去合理安排这五年的时间呢?本文认为医学本科留学生的汉语教学大纲可以这样安排:

首先前三个学年,开设汉语言技能课,包括综合课和专项技能课,培养留学生基本的语言能力和语言的交际能力;第四个学年为留学生开设中国概况课,让留学生了解中国的政治、经济、历史、文化、文学、哲学等基础知识。第五学年,开设医学汉语课,为留学生的实习打下基础。

3.2 加强对留学生的管理工作。学校要制定更为细致、严密的管理措施,使留学生既能感受到异国的人文关怀,又要使他们能够遵守学校的各项规章制度。这就要求学校要能够做到奖罚分明,奖惩结合,这样既能够激励好的学生,又给表现差的学生以警戒。只有留学生遵守了学校的各项制度,我们教学工作才能得以顺利地顺利完成。

3.3 汉语教师要善于不断地总结,找出适合印度留学生的教学方式。我们知道印度民族众多,语言复杂,即使作为国语的印地语也和汉语之间存在很大的差别。如汉语的短语按结构分有动宾结构、动补结

构，而印地语一般是宾动结构、补动结构，如汉语的“买苹果”、“吃米饭”，印地语就是“苹果买”“米饭吃”；汉语的“吃得多”“说得好”，印地语就是“多吃”、“好说”。另外，像汉语的介词结构一般是介词在前名词在后，印地语是名词在前介词在后。如果汉语老师能够了解这两种语言的差异，告诉学生掌握这些规律，那么学生学习起来就会达到事半功半的效果。

总之，医学本科留学生的汉语培养问题是一个新的课题，需要更多的探索和研究，需要更多的关注和智慧。

上两条同类新闻：

- [临床技能教学及评估的现状与对策](#)
- [以学生为主导的教学查房在高等护理教育中的应用](#)

 [推荐给朋友](#) |  [打包发回信箱](#) |  [打印本页](#) |  [关闭窗口](#)